

ΤΑ ΦΛΕΓΟΝΤΑ ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΕ Ο ΜΕΓΑΛΕΙΤΕΡΟΣ ΕΛΛΗΝ ΠΟΙΗΤΗΣ;

(Τι άπαντούν οι Ι. Γρυπάρης, Σ. Παπαντωνίου, Παν. Συνοδινός, Γιάν. Καμπύσης και Γ.ω. Καμπουρογλου.)



Ε'.

Ο ποιητής κ. Ι. ΓΡΥΠΑΡΗΣ άπάντησεν ως έξης :

«Φίλε κύριε,

»Πιστεύω να εύρισκωμαι εις το βάθος της ιδέας σας, εάν εν πρώτοις εκφράσω την άμειβόλιαν μου περί της σοβαρότητος, την οποίαν θ' αποδίδοτε εις την φιλολογικήν σας αυτήν «ψηφοφορίαν». Όταν άπαξ μείνωμεν συμφωνοί έφ' αυτού του σημείου, δεν θα δυσκολευθή πολύ ν' άπαντήσω εις την έρώτησιν σας. Μόνον, παρωθόν την γνώστην ιστορίαν των άριστείων των Σαλαμινομάχων, θα όσωσ άνεπιφάντως μίαν δεύτεραν μου ψήφον άπέρ του ποιητού των «Πατριδών» και του «Γάρου», άφού έχω την έλπίδα ότι και οι λοιποί συνάδελφοί μου, με την αυτήν ή οιαδήποτε άλλην insinuation, θα διαφύγουν τών μεταξεί της μεταμορφώσεως και του έγροισού των σκόπελων...

Ι. Ν. Γρυπάρης

Ο ποιητής κ. Ζ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ έστειλε στο «Άσπερ» την παρακάτω άπάντησιν :

«Φίλε κ. Έπισηκοπούλει,

»Πρώ όλών ενήργησα να μεταφέρω τα πολιτικά μου δικαιώματα έκ του Δήμου Άπεραντίου, του οποίου είμαι δημότης. Έρχομαι λοιπόν συνταγματικώτατα να ψηφίσω εις τον έναν ή τον άλλον, όπως θα ψηφίσω μεθόσω εις τον έναν του Άγίου Δημητρίου, συνοικία Ψυφού. Η έρώτησί σας είνε τώσων περιπτώσεων σπουδαία, όσον άλλωζοτες είνε και ή φιλολογική έποχή που διατρέχουμεν. Είνε ή έποχή, κατά την οποίαν ο φίλος μου κ. Πέτρος Βασιλειώθ θεωρεί ως ιδεωδείς πέννας τών Κραυτών, και ο Στέφανος Μαρτζώκης θεωρείται ακατάλληλος να συνεργασθί εις την «Έξχνη», ενώ έξ άλλου θεωρείται κατάλληλος ο κ. Κορνεμένος (\*). Έίσοσ συμφωνώτερα πρός τωαυτήν έποχήν θα ήτο ή έρώτησί :

—Ποίος δέν είνε ο μεγαλύτερος ποιητής εν Έλλάδι ;

»Άλλ' έγώ άπαντώ εις έκείνην την οποίαν έθέσατε.

»Μερικοί έψήφισαν ως πρώτον τον Σουήν.

»Άλλ' ο Σουήσ εύρίσκειται εις άλλη σφαίραν, την οποίαν πληροί ολόκληρον με το άνάστημά του. Ένας είνε ο Σουήσ, έκει που είνε. Άνταίριον δέν έχει. Άνάγκη ψήφω δέν έχει, διά να είνε ο πρώτιστος και ο μόνος σατυρικός ποιητής της Έλλάδος. Είνε άληθές ότι μερικοί νεολόγοι δέν θεωρούν τον Σουήν σατυρικόν ποιητήν. Άλλ' είνε και άληθές, ότι ή φρονητική έπιστήμη προσέδωσε και εις την Έλλάδα. Ο κ. Καταράς κήθηται εις την όδον Μαυρομάχη. Έπίσης ο κ. Κοροδιδμος έχει διαφύρον ειδών ντους, τα όποια σκιασώμεν εις τούς λύκοντας.

»Και τώρα, εις το θέμα. Έάν υπάρχουν στίχοι περικλείοντες όλον των Έλληνικών οφάντων και όλα τα μακάρια μειδιώματα της Έλληνικής φροσύης, είνε οι στίχοι του Όλμπιου φάλτου της Κεραράς, οι στίχοι, οι άσπρόκροντες με διαμάντι φόρουσ και διαμάντι ιδέας. Την λέξιν «έξχνη»



Ο ποιητής Π. Συνοδινός

(\*) ΣΗΜ. «Μπουκέτος». —Σχετικά με τών άληθοφώνη Ν. Κορνεμένο, ο κ. Παπαντωνίου δέν έχει άσφαλώς καθόλου δίκιο. Όχι μόνον δ άείτητος Στ. Μαρτζώκης, αλλά και πολλοί άλλοι Έλληνες ποιηταί και περσογράφοι, δέν θα μπορούσαν να μετρηθούν με τών Έπτανήσιω κοινωικόλογο και γλωσσόλογο. Θα ήταν εύλόγημα για την Έλλάδα, αν είχε έναν ακόμη Κορνεμένο, έναντι της πληθώρας των διαφόρων άστειλων ποετατών.

ποια γλυκεία μελαγχολία.

»Κι' ο Γιώργος ; Έτσι μοδρικήται να τού φανάξω :

—Τώρα είνε άργά. Η Ντόρα είνε δική μου. Άφσέ μου ήσυχος...

»Άδικα θα δοκίμαζε να με συγκινήση με την άπελπισία του, με τίς πονεμένες κραυγές του. Τίποτε πειά δέν με συγκινεί, έκτός από την αγάπη μου. Και τα ξέρει όλα. Μιά μέρα γύρισε ξαφνικά, εκεί που δέν τον περιμέναμε, και μάς είδε...

»Δέν είνε τίποτε. Μα τί μπορούσε να κάνη ; Και όμως ζω με την ιδέα πως κάτι άπαίοσ μας περιμένει. Στο βλεμμα του λαμπεί μια λάμψη άποφασιστική, που δέν την ήξερα πριν. Σκέφθηκα να φύγω. Μα δέν μπόρεσα. Και τώρα περιμένω το μοιραίο άδιάφορο. Μου άρκει' ότι έχω κοντά μου τη Ντόρα. Γύρω μας τα σκοτάδια γίνονται όλοένα και πιο πυκνά... Κάτι άόρατο περιμένουμε, από στιγμή σε στιγμή... Ποίος ξέρει άν το άπρόοπτο αυτό θα μάς ατμήη ή ήσούμεν τον έρωτά μας μ' όλη μας την ψυχή ; Η ποίος ξέρει ακόμη ; ...

»Δέν έγώ πειά τίποτε άλλο να σου πώ. Περιμένω... Νοιώθω το μοιραίο να πλησιάζη. Χαίρε...

»Ο φίλος σου Κάρλοσ

Αυτά έγγραφε στο γράμμα του ο φίλος μου. Και κατάλαβα πειά να καθάρω τί είχε συμβή μεταξύ των τριών αυτών μοιραίων ανθρώπων. Ο Γιώργος είχε προκλέσει το ναυγιο, παίγοντας μαζί του στον άλλο κόσμο τούς δύο έρωτευμένους, τούς δύο προδότες...

εις την ποιήσιν μου την έμμετρική φωτεινότερη ή ποιήσις του Μαζουρά. Και ο γάλητος έρημίτης, ο τώσων όλίων προσπαθών να φανείται, ο ποιητής του «Όρκου», είνε άνωμαρσθήτος δόξα διά την Έλλάδα. Και έχομαι εις το φιλολογικόν κέντρον των Άθηνών. Πρώτος εν τούσ πρώτοις ο Παλαμάς.

»Την τελευταίαν φροσηγομίαν της Νεοελληνικής ποιήσεως, τον πλοησιών της τών άπότομων, τον χρωστούμεν κατά το πλείστον εις αυτόν. Άπό τα «Τραγούδια της Πατριδος μουσ άζώμη φανείται ο άρχιτεχνίτης, ο εισβάλλων όμητιζός με νέαν σημαίαν και συντριβών και αναπλάττων. Δέν ήμπορώ να είπω ότι νοιώθω όλα του τα ποιήματα. Άλλά τα τρία τέταρτα τών ποιημάτων του είνε δι' έμέ φώς άλλου όρξιστον. Τα άλλα όχι σκότος, άλλ' ένα όρασίον λαμπρόν. Έάν ένα ποίημα του Παλαμά είνε ακατάλληλον, ποτέ δέν θα πώ ότι δέν έπρεπε να τό γράψη. Διότι και είνε, άν δέν ένω τίποτε άλλο, θα έχη τοιάχιστον την άδράν και μεγαλοεπιτη μελωδιαν, ή όποια διδάσκει έναν νέον ποιητήν τί είνε στίχος. Πλάστει ο Παλαμάς. Είς τα όβια του πρώτιστα έχούθησιν οι στίχοι τών νέων ποιητών. Έάν λοιποί άπό τούσ στίχους αυτούσ βγαίνουσιν κωμωσθήδες τα άλλοσφωρο, με μίαν μίσην Έρωσά του Πραξιτέλου και με ένα ποδι διαονοιατή των Κραυτών, του όποιου ο μαλλιμαρσθ ήθελον να μάς πείσουν ότι είνε ποδι πλαστικόν, τί φταίει ο Παλαμάς ;

»Τελειώνω όρίττων την ψήφον μου εις μίαν κάλλιην, φέρουσιν μαζί το όνομα του Μαζουρά και του Παλαμά. Δέν ήμπορώ παρά να ψηφίσω και τούσ δύο. Έν τή συνείδησί μου έχον καμει μιστόν συνδυασμόν.

Ζ. Α. Παπαντωνίου

Ο ποιητής ΠΑΝΑΓ. ΣΥΝΟΔΙΝΟΣ άπάντησιν :

«Κάτωσ μου έγραψε σήμερον, οίντος ή υπογραφή είνε διασανώφιστος. Σνεπός, και διότι δέν με όρξει την διεκτινήσιν του, άπειθήνω δημοσιογραφικάς την ήν μου ζηρεί άπάντησίν μου. Το περίεργον δ' είνε, ότι υπογράφεται συνάδελφος, ενώ έγώ ούδένα συνάδελφον έχω εν Έλλάδι, καθ' όσον είμαι ποιητής και ή άτιχής Έλλάς ούδένα ποιητήν έχει άλλον. Ο παράδοξος ούτος άνθρωπος μου λέγει ότι διά του «Άσπερος» διοργανώται ψηφοφορία μεταξύ τών ανθρώπων τών γραμμάτων και ζηρεί την γνώμη μου περί του ποίος όστιν ο πρώτος μεταξύ τών έπιζώντων Έλλήνων ποιητών.

»Αντί άλλης άπάντησεως, εκφράζω την λύπην μου ότι ά μεροτή ψηφοί τον έπί του προκειμένου ζητήματος θα εξαφανισώσων υπό τας μοιράδας των ψηφών της Έλληνικής φύλης, άγανακτισώσης από πενηντοετατίας όλης έμέ και μόνον άληθή ποιητήν και άρ' όστιν εξέλιπον οι διατίμοι μου Χριστοπούλοσ, Βαλιάντου, Άλέξανδρος Σούτσος, Παράσχος και Ζαλοκώστασ, άνακηρύττει όόνον μετ' ασθασίου και άλλωσ ποιητών της Έλλάδος ποιητήν, όν εν άγανάτι και κενετριζει λύσση προσποιούτασ ότι δέν άγανακτιζώσων οι ακαλιώθητοι στιχωργιστά και άήδεταιτα λογογράφοι, οι άπαρτίκροντες τον άσπιόβον θαιμισμόν.

Παναγ. Ε. Συνοδινός

Κάτω άπό την έξωφρενική αυτή έπιστολή του Συνοδινού, ο Ν. Έπισηκοπούλοσ γράφει — για να μίν έπιστεθί ότι πρόκειται περί φάρσας — ότι ή έπιστολή είνε γνησία, άδεντική. Την έχει γράφει αυτότατος ο Συνοδινός, άνακηρύσσων έαυτόν τον μεγαλύτεροσ ποιητήν της Έλλάδος. Διαιτιώμα του, του άνόφωτου...

\*\*\*

Ο ποιητής ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΜΠΥΣΗΣ έστειλε την έξης άπάντησιν :

«Άζώτιμ φίλε,  
»Ελαβα την πρόσκλησί σας και σας άπαντώ εύχαριστός.  
»Ότι με σταμάτησε άρξεθί ώρα το ζήτημά σας, κρίνον περιτύ να τό πώ και την γνώμη μου δέν θα την διαολογήσω. Όσο κι' αν σκέφτωμαι για τούς συναγωνιστάδες μου, δέν τοίμω να εκφράσω την γνώμη που μου ζητάτε για δημοσιογημένη πειά προσεκτικώτατα. Ο «Πορφύρας» μου βέβαια το δείχνει όλοένα πως ή λυρική του γαλιάνω μας τού τόπον ότι δη μάς μετ' ο φως ποτέ πρέπει δίωσ σήμερα πώσ να τό πώ ; Ο Παλαμάς είνε ή φροσηγομία που όφείλει να συγκνητώσθ τίς περιστάσεις ψήφουσ.

»Μόνοντο, 7, 1, 99.

Ο δωδ' σας Γιάννης Α. Καμπύσης

\*\*\*

Ο ποιητής και δημοσιογράφος ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΜΠΟΥΡΟΥΛΟΥ άπάντησιν :

«Άζώτιμ φίλε,  
»Τίς ο πρόξερη τών ποιητών ;  
»Ο πρόξερη Γεωργίος !

Γ'Ιωάννης Καμπουρογλου

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : «Άλλες άπάντησεις.